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Teorema di De Moivre

(Potenze con esponente ‘piccolo’ / Formula di De Moivre)
Numeri complessi
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Obiettivo (corso Analisi Matematica 1)

e Potenze con esponente di elevazione “piccolo”

e Formula di De Moivre
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Potenze con esponente “piccolo”

Potenza positiva (binomio di Newton)

Se
z=a-+ bl

allora

> n

conn € N si puo calcolare con il binomio di Newton e poi semplificare

Ad esempio

(a+b)* = a® + 2abi —b* = (a® — b*) + 2abi
(a +bi)® = a® + 3a®bi — 3ab® — b*i = (a® — 3ab®) + (3a’b — b°)i

Questo approccio e agevole soltanto se n e piccolo Varole Venturin
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Potenze con esponente “piccolo”

Potenza negativa

Se
z=a -+ bt
allora
o 1
27" = —
Z’I’L

e Sicalcola prima la potenza di z" e poi si esegue l'inverso

|

e Ricordiamo chel’inversodizez " = W
%
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Esempio

Dato z = 1 + ¢ calcolare

22 e 270
Soluzione
Siha
* 2 = 1+1
¢ 20 = (144)P° =14+3i+3i*+¢° = 1+3i—-3—7 = —2+ 2
« --3 _ 2 =2-2 _ 1 1.
£ = 232 4+4 4 2!
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Potenze con esponente “grande”

Formula di De Moivre

Se z = rcis(0) allora

2" = r"cis (nf)

conn € Z
Questa formula € utile per n grande (positivo o negativo)

Per il calcolo richiede il numero espresso in forma trigonometrica
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Potenze con esponente “grande”

Dimostrazione (per induzione)
Caso:n =0

Se z = rcis(0) allora

2 =r'cis(0-0) =1-cis0 =1
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Potenze con esponente “grande”

Caso:n > 1

e Ipotesiinduttiva: 2" ! = r* 1 . cis ((n — 1)0)

e Dimostrare che z" = r" cis (nf)
Si ha

2" =2t . 2
=" . cis((n — 1)) - r-cis
(prodotto forma trig.)
=" .cis((n—1)0 +6)
= 7" cis (nf)

Manolo Venturin



0 7

Potenze con esponente “grande”

Caso:n < —1

Ricordiamo che

o 1 — 2z

2I°

o 2" = 7" cis (nf)

Quindi si ha
e 2" ™ cis (nf)
2 p— p—
zn* | cis ()]’
r’ cis (—nb) r’ cis (—nb) D
_ - = 5 = r " cis (—nb)
(|| - |cisnb]) |7 |
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Esempi

Se vi piace iscrivetevi al canale, mettete un mi piace o lasciate un commento

]; / Manolo Venturin



1/

Esempio 1

3 )
Dato z = g — %z calcolare

Soluzione

La rappresentazione trigonometrica di z =

= (8) 7 = T

1
e 2 €IV quadranteed = arctan ( )

e z = 1-cis (—%) = cis (—%)

10

V3
2

1.
2’1,6

1

— arctan (

Manolo Venturin



1/

Esempio 1

Per il calcolo della potenza, ricordiamo che arg 2!° € (—, ], quindi si ha
2 = 1'% . cis (—10%) = CIs (—%w) = CIs (—§7r+27r) =

In forma algebrica:

C1S (3

s

)
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Esempio 2

Dato z = 1 + ¢ calcolare

12
Soluzione

Daz=1+1siha

o 2] = V12 4+12 = V2

e z € I quadrante

e () = arctan(%) = arctanl = % = 45°

* 2 = /2-cis (7)
e 2712 = (V2) 1% .cis (—%7‘(‘) = #-cis(—i’m) = L.cism = — &

Manolo Venturin



1/

Esempio 3

Trovare la parte reale ed immaginaria del numero complesso

i ( \}giz‘)w

Soluzione

1+i 1+ /B4 (VB-1)+(v/841)d
V3—i  B—i  3+i 4

NERT= allora

\/(\/3—1)2+(\/§+1)2 o \/3+1—)z/\/§+3+1+»2/\/§ /B

o lw| = . 1 — 4
e w €l quadranteeargw = arctan (j;i) — %

o w = gcis(%)
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Esempio 3

Daw = g Cis (%) si ha

o v2 . (5 \1° 1 . 5 1 . (20
z2 = w’' = |—ocis| —m = —vcis|16:- —7| = —cis| —
2 12 28 12 28 3

Quindi

La soluzione segue da

20 4 4 1 1 1
cos| —m) = cos|——m) = cos| -m)] = cos|\m+—-m] = —cos|-m| = ——
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